

Ημερομηνία: Αθήνα, 29 Ιουνίου 2019

Θέμα: Έκδοση της Μελέτης του ΚΕΠΕ «Structural Reforms in Greece, 2010-2018» από τις επίσημες εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Publication Office of the European Union) προχώρησε στην έκδοση της μελέτης «Structural Reforms in Greece, 2010-2018»¹, την οποία εκπόνησε ερευνητική ομάδα του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ), αποτελούμενη από τους Ερευνητές Έρση Αθανασίου, Αγάπη Κώτση, Ελισάβετ Νίτση (συντονίστριες), Ρωξάνη Καραγιάννη, Αριστοτέλη Κουτρούλη, Βασίλη Λυχνάρá, Σωτήρη Παπαϊωάννου, Θεόδωρο Τσέκερη και Ιωάννη Χολέζα. Η μελέτη εκπονήθηκε για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG GROW), στο πλαίσιο συνεργασίας του ΚΕΠΕ με το Austrian Institute of Economic Research (WIFO). Αντικείμενο της μελέτης αποτελεί η αξιολόγηση των μεταρρυθμίσεων που υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2010-2018, με βάση τα συμφωνηθέντα στο πρώτο και δεύτερο πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής. Ειδικότερα, η μελέτη αποτελεί την πρώτη ολοκληρωμένη προσπάθεια αποτίμησης της πορείας ενός ευρέως φάσματος μεταρρυθμίσεων που έλαβαν χώρα τη συγκεκριμένη περίοδο, με στόχο την ενίσχυση του ανταγωνισμού στις αγορές, την βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και τις ιδιωτικοποιήσεις.

Η ανάλυση ξεκινάει με μία αποτίμηση των παραγόντων που οδήγησαν στην σημαντική καθυστέρηση της Ελλάδας στην υιοθέτηση μεταρρυθμίσεων κατά τη δεκαετία που προηγήθηκε των προγραμμάτων προσαρμογής. Στη συνέχεια η μελέτη εστιάζει στην μεγάλη μεταρρυθμιστική προσπάθεια που ακολούθησε, με έμφαση στις εξής βασικές κατηγορίες μεταρρυθμίσεων: τη διευκόλυνση της εισόδου νέων επιχειρήσεων στην αγορά, την απελευθέρωση επαγγελματιών/οικονομικών δραστηριοτήτων, τις μεταρρυθμίσεις και ιδιωτικοποιήσεις στην αγορά της ενέργειας, τις μεταρρυθμίσεις και ιδιωτικοποιήσεις στον τομέα των μεταφορών, τις επιπτώσεις των ρυθμίσεων σε κύρια δίκτυα (μεταφορές, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες) στην παραγωγικότητα βασικών τομέων της οικονομίας και την αξιοποίηση της δημόσιας ακίνητης περιουσίας. Κάθε ένα από τα ζητήματα αυτά εξετάζεται στη μελέτη αυτοτελώς, στη βάση ολοκληρωμένων αναλύσεων που στηρίζονται σε κατάλληλες ποσοτικές και ποιοτικές μεθόδους και αξιοποιούν ένα μεγάλο εύρος διαθέσιμων στοιχείων και πληροφοριών, συμπεριλαμβανομένων σε αρκετές περιπτώσεις και λεπτομερών μη δημοσιευμένων δεδομένων. Από τις αναλύσεις αυτές, προκύπτουν ενδιαφέροντα συμπεράσματα για την πρόοδο και τις επιδράσεις των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, ενώ παράλληλα προσδιορίζονται συγκεκριμένα πεδία τα οποία χρήζουν περαιτέρω μεταρρύθμισης.

¹ <https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/9e68a55f-a129-11e9-9d01-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF/source-100971872>

Οι γνώμες και οι κρίσεις που περιέχει η μελέτη είναι των συγγραφέων και δεν αντιπροσωπεύουν αναγκαία γνώμες ή κρίσεις του ΚΕΠΕ.